

Libertatea

poporului

Ziar de informație și luptă socialistă

Fondator: Gh. Văstinar

Redacția și Administrația Areal, Str. Eminescu Nr. 7
Redactor responsabil: I. VOICA Telefon 17-17

Abonamente Lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

Socialismul și Creștinismul

Acum 1945 ani, când Hristos a pro-
povădit iubirea și înțelegerea între
oameni și popoare, aceia care au pro-
fitat de pe urma desbinării care a fost
între oameni și popoare, văzându-și
interesele periclitate sau răstignit pe
cruce. Prin asta a vrut să împiedice
acea și dorința de iubire. Și când au
văzut că ideea și dorința de iubire și
frățietate n-a putut fi oprită nici prin
răstignirea lui Hristos, au luat ei co-
singii lor crucea care a devenit simbo-
lul creștinismului al iubirii și al frățe-
rii și au răspândit-o dăruind-o nouă
explicatie în sensul intereselor lor. Și
de atunci s'a spus cei care vor urma
crucea (creștinii) și vor suferi cu ră-
dare (s'au adresat celor mulți, oropsi
și și exploatați) și nu vor râvni la lu-
cruți pământesti, adică nu vor râvni la
o viață mai bună, mai omenească, ne-
la vor ajunge după moarte în Rai, un
de vor avea o fericire eternă. Este ra-
tural și dela sine înțeles, că aceia care
au promis o viață și o fericire eternă
celor oropsiți și exploatați pe lumea
cealaltă, s'au mulțumit să ducă o viață
fericească făcând muncă și fără griji nici
pe pământ, din munca și sudoarea pec-
tora, chiora le-au promis o viață și
fericire eternă pe cealaltă lume.

Și sub semnul crucii n'au recurs nu
mai la magiciuni și înșelăciuni, ci auro-
curs și la crime în masă, la războaie.
Pentru a-și apăra interesele lor de
clasă și de clasă. Și ultimul și cel mai
crâncen război de jaf și copleșire care
a fost deslănuțit contra popoarelor din
Uniunea Sovietică, cari au fost angaja-
te în realizarea celui mai vast program
economic, social și cultural din câte a
cunoscut istoria până acum, a fost des-
lănuțit tot sub semnul crucii, ca răz-
boi sfânt.

O parte din grozăviile războiului
s'au petrecut sub semnul crucii. Je-au
simțit și noi la timpul său, acum sim-
țim și vom simți încă mult timp conse-
cunțele lui Brest; lipsa de medicamen-
te, și căle și mai câte neajunsuri. Și
de general un moral scăzut. Este du-
reros și foarte revoltător să vezi cum
unii lăe pe Apostoșii și cântă prin min-
cuni și înșelători să exploateze și să
speculeze pe tovarășii lor, să exploa-
teze credința lor într-o viață mai bună,
și să-și facă averi și să ducă o viață
plină de belșug în dăna celor pentru
care spun că luptă și pe care îi repre-
zintă și care duc o viață plină de lip-
suri. Este dureros să vezi cum unii
sustin în public un anumit moral și
reguli, pe care ei le desconsideră și
le calcă, în primul rând, prin modul
lor de viață.

Deslegarea provizorie a crizei politice din Grecia

Deoarece încercările fostilor mi-
nistri Vulgaris și Sofulis de a for-
ma noul guvern grec nu au reușit
nici după zece zile, regentul Dama-

schinos a hotărât să ia el însuși
președinția noului guvern, prelu-
ând pe foșii miniștri ai guvernului
Vulgaris. Depunerea jurământului
noului guvern a avut loc chiar as-
tăzi.

O importantă scrisoare a Genera- lissimului Stalin a fost transmisă președintelui Truman

Din Newyork se anunță, că am-
basadorul sovietic Andrei Gromko
a sosit luni cu avionul la Was-
hington. După ce s'a prezentat la

președintele Truman, cărui a-a pre-
dat un mesaj personal din partea
Generalissimului Stalin, ambasado-
rul Gromko s'a reîntors Marți cu
avionul la Londra.

În legătură cu criza din Grecia,
ministrul laburist Noel Baker a
făcut azi că guvernul laburist nu
sustine regala ea în Grecia. În a-
ceastă chestiune va trebui să ho-
tărăască însuși poporul grec prin vo-
tul său, care trebuie să aibă loc la
sfârșitul viitor după restabilirea liniș-
tei.

Declarațiile deputatului John Hair despre situația din Ungaria

Deputatul John Hair recent re-
venit din Ungaria a făcut declara-
ții presei laburiste. Dăscul a ră-
mas foarte mulțumit de mersul ale-

gerilor, la care a asistat chiar și în
localurile de vot. A rostit chiar și
un discurs într-o adunare socialde-
mocrată, totuși două lucruri l-au

deplăcut la Budapesta: poliția și
delegații caselor, care spionează pe
locatari.

Guvernul maghiar pe cale statariala pedepseste pe criminalii cari periclitează ordinea internă

Văzând extinderea tot mai mare
a furturilor și omorurilor pe tot in-

terul Ungariei, guvernul maghiar
a hotărât introducerea imediată a ju-

decțiilor statariale contra răufăcă-
torilor ordinii publice.

Față de tendința creștinismului, res-
pectiv acolora care propagă creștinis-
mul, de a amăgi pe cei oropsiți și ex-
ploatați cu o viață și fericire eternă pe
cealaltă lume și de a explica oropsirea
și exploatarea oamenilor; că nimie nu
se întâmplă fără voia lui Dumnezeu și
că oameni logați și săraci au fost și
vor fi totdeauna. — Socialismul, respec-
tiv socialistii lămuresc lumea arătând
oamenilor că au dreptul la rodul mun-
cii și prin muncă la o viață mai ome-
nească. Aceasta o pretind aici pe pă-
mânt și nu pe cealaltă lume. Dacă nu
o au încă, aceasta se datoroște siste-
mului de producție capitalist bazat pe
profit și pe exploatarea acolora ce mun-
cesc.

Și totuși exploatarea acolora ce mun-
cesc este vina cea mai mică a sistemului
capitalist. Vina cea mai mare este
că nu dă dreptul la muncă pentru toată
lumea, că sunt oameni (înainte de ră-
zboi erau 26 milioane, manotori și lu-
cționari) care înzadar și-au oferit bra-
țele lor de muncă la perile fabricilor
ca prin muncă să câștige și productiva
să ajungă la o bucată de pâine pentru
ei și familiile lor. Aceasta posibilitate
nu li se dă pentru că interesele car-
telor și trusturilor, a unor mâni de
oameni, o cer așa. În America înainte
de război au fost aproape 10 milioane
de șomeri care nu aveau pâinea de
toate zilele. Tot atunci mari cantități
de alimente (grâu, cafea, porumb, etc.)
au fost distruse și aruncate în mare
pentru aceluși interes de a urea pre-
țurile. Guvernele respectiv nu au luat
măsuri de îndreptare pentru simplul
motiv, că însuși membrii guvernelor
faceau parte direct sau indirect din
aceste cartele.

Capitalismul însă, nu înscăună nu
mai oprimarea și exploatarea acolora
ce muncesc. El întărește și luptă pen-
tru materiile prime, pentru mâna de lu-
cru și pentru debuzari, (lucru de de-

facere) Aceasta este imperialism. Ist
imperialismul este egal cu oprimarea
altor popoare prin războaie.

Socialismul afirmă și susține, că nu
mai prin muncă creșterea și produc-
ția, prin întensificarea productivă ari-
cola și industria și prin o mai justă
împărțire a bunurilor produse, se po-
te ridica nivelul de trai și de cultură.
(Cultura fiind în direct raport cu starea
materială a celor ce muncesc). Îar asta
se poate realiza printr-o nouă ordine
socială colectivă, unde nimeni nu are
posibilitatea să trăiască fără muncă,
sau din munca altora, și nimeni nu
are interes să existe o mare armată
de șomeri. Socialismul mai susține și
lupta contra urei de rasă și de națio-
nalitate, lupta pentru o solidaritate și
frățietate între toate popoarele de pe
globe. Pentru armonie, pace și progres,
aici pe pământ.

MACEAN

A aparut o noua carte socialista

Sfaturi si indrumari

din cartea tov. ministru dr. Lotar Rădăceanu
„Programul Agrar Social-Democrat”

Din excelența carte a tov. ministru dr. Lotar Rădăceanu dorim să extragem pe seama cetitorilor noștri câteva sfaturi și îndrumări arătându-le în ce fel trebuie să muncească la sate un adevărat propagandist a ideilor socialiste:

PROPAGANDA SOCIALISTĂ LA SATE

Tărănimoa nu trebuie socotită ca o masă electorală cu care să se poată manevra după voie, așa cum au făcut-o fostele partide istorice. Nu este vorba să formăm alegători, care să voteze pentru partidul social democrat, ci trebuie să formăm socialisti.

Sarcina este de sigur destul de grea, fiindcă partidul nostru nu intră în lumea satelor cu promisiuni demagogice, ci vine pe temelul unei mari idei de eliberare economică și socială, care nu poate aduce încă avantajii imediate, dar care deschide tărănimii perspective pentru o adevărată bunăstare, alături de clasa muncitorilor dela orase.

Cel ce se preocupă cu formarea sectiilor P. S. D. dela sate, nu se poate servi de metodele partidelor burgheze, care dădeau, sub conducerea unui „sef dela centru” toate circumscriptiile electorale pe mâna unor agenți electorali. Principiul acestui sistem de organizare era „răsplata muncii în interesul partidului.” Cine aducea mai multe voturi, avea drepturi la demnitate, funcțiuni și remunerații de tot felul.

Acest sistem politicianist oligarhic contrazice în mod hotărât ideile socialiste în materie de organizare.

ORGANIZAREA UNEI SECTII P. S. D. LA SATE

În partidul social-democrat nu există sefi în sensul urât și învechit, erătat mai sus. La noi nu conduc oamenii în mod oligarhic, ci comitetele în mod democratic. Respectăm și iubim pe aceia din tre noi, ne cari calitățile și activitatea lor erau ridicate la roluri de conducere.

Conducătorii noștri sunt simpli mandatarii ai partidului, ei nu pot lucra decât în cadrul directivelor de partid și pot fi în mod liber criticați în adunările statutare, după cum pot fi orisicând înlocuiți, dacă partidul vrea acest lucru prin comitetele sau congresele sale.

Mulți străini de partid cred, că la noi funcțiunea de președinte este identică cu cea de „sef” în partidele burgheze. Nimic mai greșit. Noi nu avem președinți de organizații ci numai președinți de comitete, cari nu au drepturi mai mari decât ceilalți membri ai partidului, și cari îndeplinesc acest rol numai grație activității și capacității lor personale.

Mulți străini de partid cred, că la noi funcțiunea de președinte este identică cu cea de „sef” în partidele burgheze. Nimic mai greșit. Noi nu avem președinți de organizații ci numai președinți de comitete, cari nu au drepturi mai mari decât ceilalți membri ai partidului, și cari îndeplinesc acest rol numai grație activității și capacității lor personale.

CE CEREA PARTIDUL NOSTRU MEMBRILOR SĂI

Partidul nostru cere membrilor săi muncă pe teren și o cere chiar într-o măsură cu mult mai mare, decât vechile partide burgheze. Noi cerem membrilor noștri să desfășoare o muncă socialistă de luminare și educare a maselor în spiritul doctrinei noastre. Succesele datorate demagogiei sau îndemnării politicianiste nu au pentru noi nici o valoare. Noi cerem un apostolat în adevăratul înțeles al cuvântului.

Dar ce este cu răsplata? Răsplata adevărată și-o găsește socialistul în el însuși: în satisfacția morală de a și fi făcut datoria și de a fi servit din toate puterile sale ideea în care crede. La noi nu poate veni nimeni să spună: Eu am muncit, am alergat și am înscris membri mulți, deci trebuie să fiu deputat sau primar etc. La noi nu hotărăsc decât capacitatea și sinceritatea socialistă pentru a îndemna organizațiile să acorde încrederea lor militanților încercați.

Socialistul care stă acasă și își vede de treburi, nu este indicat pentru rolul de conducere. Un adevărat socialist trebuie să fie activist. Emulația socialistă trebuie să scoată la iveală elementele capabile, iar mobilul de acțiune nu trebuie să fie ambiția desartă de parvenire, ci dorința fierbinte de a servi ideea socialistă.

Iată pentru ce acțiunea noastră dela sate nu trebuie să se preja practicile învechite ale partidelor burgheze, ci trebuie să pornească la organizarea maselor după metode socialiste.

Precizări cu privire la ajutorul de iarnă

Ca urmare comunicatului dat anterior, Ministerul Muncii mai face următoarele precizări în ceea ce privește acordarea ajutorului de iarnă.

1. Ajutorul de iarnă se acordă după normele stabilite și comunicate de Confederația Generală a Muncii, indiferent de vechimea în serviciu a salariaților, în condițiunea ca cei intrați în serviciu în ultimele 2 luni, să se oblige a nu părăsi întreprinderea, cel puțin 6 luni după primirea ajutorului.

2. Dacă întreprinderea și comiteul de întreprindere cad de acord, ajutorul de iarnă poate fi plătit parțial în articolele de primă necesitate.

3. Nu se vor reține din ajutorul de iarnă datorită ce eventual salariații ar avea la întreprindere.

4. Ajutorul de iarnă trebuie să plătească în timpul cel mai scurt posibil. Eventualele amânări care nu depășește 15 zile se pot face numai în acord cu Comiteul de întreprindere.

5. Impozitele urmează a fi suportate de întreprindere pentru salariații sării mai mici, astfel ca salariații primescă în mână minimum 60.000.

6. Salariații cu salarii mai mari, suprași și impozitul din ajutorul de iarnă, ce li se cuvine, dar în așa încât nici un salariat să nu primească o sumă mai mică de 60.000.

7. Patronii nu sunt obligați să plătească minimum de 60.000 lei pe anență, al caror ajutor este fixat la 208 ore, precum și accesoriile salariaților lor.

8. Ajutorul de iarnă pentru salariații din mediul rural va fi egal cu acela salariaților din mediul urban.

9. Cuantumul ajutorului de iarnă pentru muncitorii sezonieri, se va calcula de către Uniunea de Sindacate respective, împreună cu asociațiile patronale și comitetele de întreprindere respective.

Spargeri

Locuitorul Popa Petre din Arad str. Decebal Nr. 5, a reclamat poliției că indivizi necunoscuți au intrat prin spargere în locuința sa de unde au furat haine și bijuterii în valoare de 2 milioane lei.

Făcând cercetări, organele poliției au identificat pe spărgătorii în persoana lui Gh. Puscas zis Puscas cunoscut hot și spărgător și concubina acestuia Ham Ana.

Cea mai mare parte din obiectele furate au fost găsite asupra lor și restituite păgubașului. Cercetările Poliției fiind terminate răufăcătorii au fost înalțtați Parchetului.

Postul de Jandarmi din comuna Seitin a înalțtat Parchetului pe individul Rășăudean Dumitru, care a furat dela Zaharie Dumitru din aceia comună obiecte de îmbrăcăminte în valoare de 310.000 lei, iar dela v. Baciceanu Cristina prin spargere diferite obiecte în valoare de 600.000 lei. Lurcrurile furate au fost găsite și restituite păgubașilor.

Parfumeria „DIANA”
ARAD, Piata Avram Iancu 22.

HENCIU GH.
croitorie modernă
Arad, str. Tribunal Dobra 3.

HAINES de blană, gutera, căciuli execută după comandă
Blanaria Ioan Juga
Arad, strada I. Mețianu nr. 4.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului.

VANZĂTORI de ziare cu câștig se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

AGENTURA HAASZ Emnescu 20 In strad pavată casa cu 3 locuințe milioane urgent de vânzare.

DE VANZARE tutaia de vin 7000 Contea 11.

PERLUE carnetul pt. Oficial de reviziorare C.F.R. Arad, Nr. 6084 numele Roman Ilie, îl declar inutil.

„Solidaritatea”
cooperativă de produse
sectia Confectie de dame din str. Goldis nr. 4, primește telefonul de comenzi pentru rochete și laterari de dame, după modelele cele mai moderne.

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, 7 și 9 sâmb. matinea 11

AZI PREMIERA filmului unguresc
„Se caută un bărbat”
Hajmásv. Bulla Elma, Simor Erő

Cinema „URANIA” Arad
Telefon 12-32

Repr. la 3, 5, 7 și 9 Dum. 11,30 matinea

AZI ultima zi:
TIGANII
MAINE PREMIERA:
Serenada
lui Schubert cu Lillian Harwey

Cinema „ARO” Tel 24-45
Repr.: la 3, 5, 7 și 9.
AZI un film senzational cu JOHN LODGE în
Bulldog Drummond
IN SERVICIUL SECRET

Cinema FORUM
Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.
AZI: O extraordinară realizare până d epoezi și amor
TIMPURI FERICITE
cu: Ecaterina Karady, Andor Ajtai

Cinema ROYAL
Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. st. 11,30 11,30 3 5 7 și 9 fix
AZI film unguresc
MANASTIREA TACERII
cu: Clara Tolnay, Paul Javor și Margareta Lukács.

„CONSO” Tel 24-45
Repr. 3, 5, 7 și 9 Duminica 11,30 matinea
AZI PREMIERA.
DELIR
cu:
HEDY LAMAR — ROBERT TAYLOR. Jurnal rusesc

Dela P. S. D.

MEMBRII PARTIDULUI SD. al căror nume începe cu literele K, L, M, N, O și P, sunt rugați a trece pe la sediul Partidului Socialdemocrat, org. Arad, în ziua de Sâmbătă, 20 Octombrie, orele 4-7 d. m., iar cei al căror nume începe cu R, S, T, U, V, W, X, Y și Z în ziua de Duminică 21 Oct. dimineața între orele 9-11 pt. verificarea carnetelor de membri.

Pentru cei care dețin în mod ilegal efecte militare

Ministerul de război pune în vedere tuturor cetățenilor ce dețin în mod ilegal efecte și echipament militar, să le predea până la data de 25 Octombrie corect, Cercurilor Teritoriale unde domiciliază sau posturilor de jandarmi celor mai apropiate.

Amânarea încorporării evreilor

Ministerul de război a dispus amânarea încorporării în cadrele armatei, până la data de 1 Martie 1946, a evreilor repatriați după data de 10 Mai 1945.

Mișcarea Sindicală

Federatia Meseriașilor Patroni văzând că foarte mulți patroni nu s-au înscris angajații în cantină, a hotărât înființarea unei cantine. Cei interesați să se prezinte la sediul din str. Brătianu 18. Tel. 18-41.

Sindicatul Meseriașilor Patroni Pielari ține o ședință Duminică 21 Octombrie la orele 10 dim. Prezența membrilor este obligatorie.

Dela instanța de sahatzaj

Judecătoria rurală din Ineu a condamnat la 50.000 lei amendă pe Buridan Constantin pentru faptul de a nu fi etichetat preturile mărfurilor din vitrină.

La aceeași pedeapsă a fost condamnat Gheorghe Panda pentru dectul de nerespectarea dispozițiilor pentru documentarea consumatorilor.

Hoți da cai capturați de poliție

Locuitorii Sarkadi Adalbert, Nemes Carol și Jambor Francisc din Ungaria Kotezyan s-au prezentat la Chestura Poliției din Arad și au depus o reclamație că li s-au furat 8 cai. Poliția a început cercetările și a reușit să aresteze pe autorii furturilor anume pe cunoscutul hot de cai Căldărar Gh. zis Ioca și alți doi. Cinci cai au fost găsiți la ei. Cercetările sunt în curs.

CUMPARAM
un autocamion cu
cauciucuri bune.
Adresa la ziar

Din vîlata cartierului Pârnea

Oameni și fapte

Există oameni de bine, care prin faptele lor pot servi ca exemple vii de urnat în societate.

Ceea ce vrem să relevăm în aceste rânduri este faptul că pentru reparațiile școlii Primare Nr. 3 din Arad, str. Lae Barna, de sub conducerea d-lui dir. Marin Bălaș, pe lângă suma aprobată de d. primar Ion Pălcias, s-au aflat și câțiva oameni de bine, fi ai cartierului, care au contribuit într-o mare măsură la reparațiile acestei școli.

Astfel d. Măcean Gavril, subdirectorul fabricii Astra, nu s-a uitat că primele buchi le-a învățat în această școală și la apelul făcut printr-un alt fiu al cartierului, d. Conțor Iosif, funcționar la Astra, a răspuns cu foarte multă bunăvoință, aprobând ca doi meseriași făcându-și ai Astrei, să lucreze timp de o zi cu plata și materialul din fabrică. Ba mai mult, d. subinspector Măcean a mai aprobat anumite accesorii pentru completarea terminării a reparațiilor.

Comitetul școlar, în frunte cu harnicul președinte, pâr. Tudor Damian și părintii copișilor care primesc hrana sufletească în această școală, aduc cu toții cele mai calde mulțumiri d-lui subinsp. Măcean Gavril pentru multă bunăvoință ce a arătat față de această școală, d-lui Conțor Iosif, care a depus foarte multă stăruință și a condus cu zel lucrările de reparații respective, precum și meseriașilor făcându-și, părintii ai elevilor dela această școală Ilca Miha și Sida Nicolae, care s-au dat toată osteneala să repare stricăciunile dela această școală în cele mai bune condiții.

Deasemenea comitetul școlar aduce aceleasi calde mulțumiri muncitorilor și personalului dela Atelierele Principale CFR și secția Intretinere pentru sprijinul dat la repararea sus numitei școli.

Din cele expuse mai sus se constată că azi mai mult ca oricând cetățenii țării sînt o deosebită dragoste față de instituțiile de cultură, arătând toată bunăvoința și dînd tot sprijinul pentru refacerea lor.

Cu asemenea oameni de bine putem spera că nu peste mult se vor șterge complet urmele adînci pe care războiul le-a lăsat în țara noastră. Cinste lor, iar poporului mai multă învățătură, dreptate și pace.

Predarea către fabricii a recoltei de sfeclă de zahăr

Ministerul Industriei și Comerțului a dat o decizie prin care se completează convenția intervenită între cultivatorii de sfeclă de zahăr și fabricile de zahăr. Astfel operațiunile de primire a recoltei de sfeclă se va face de personalul fabricii în asistenta unui delegat al Sindicatului cultivatorilor

și unui delegat al Camerei Agricole respective. În cazuri ivite unor neînțelegeri la predarea sfeclii, se va apela la un supraarbitru, care poate fi de drept primarul sau delegatul său din Consiliul comunal sau al Comisiei întreprindere ad locului unde este instalat cântarul.

Anularea scutirilor de impozite pentru clădiri

Ministerul Finanelor a hotărât anularea tuturor scutirilor de impozite pentru clădiri care au fost scutite de impozit conform

prevederilor Legii Contribuțiilor directe. S'a mai hotărât o sporire de 200 procent la impozitele pe proprietățile agricole.

Cinematografele „SAVOY” și „URANIA”

Începând de JOI, invită

publicul arădan la spectacolul de PREMIERA pentru deschiderea sezonului de iarnă :: Pentru prima oară în România :

Un film al inimii. Un film al dragostei. :: Un film al muzicii

SERENADA (Cântă inimă)

cu muzica de SCHUBERT.

Aranjament muzical de Paul Abraham, cu fermecătoarea LILIAN HARWEY și LOUIS JOUVET

Muzică divină :: Balet :: Dansuri :: Nimeni nu trebuie să lipsească dela acest spectacol cum nu s'a mai văzut de mulți ani.

ATENȚIUNE: reprezentatîuni la orele 2.30, 4.30, 6.30, 8.30 la SAVOY — La orele 3, 5, 7 și 9 la cinema URANIA.

ARLUS

Asociația Română pentru strângerea legăturilor cu URSS Miala Arad Tel : 26-25.

— Azi, Joi 18 și mâine Vineri 19 la orele 17, la sediul asociației din bdul Regina Maria 12, se țin ședințe intime cu membrii asociației.

Dnii Comisar Samoila și I. C. Popescu, casierul asociației, vor comenta organizarea ARLUS-ului și diferitele aspecte din URSS.

— În vederea adunării generale a asociației, ce se va ține în cursul lunii Noiembrie 1945, dnii membri care au semnat numai declarații de înscriere, precum și acei care sînt în restanță cu plata cotizației, sînt rugați a trece pe la sediul din bdul Regina Maria 12 între orele 9-13 și 15-19 spre a se pune la curent și a-și ridica carnetul de membru și insignă.

Membrii asociației au obligata patriotică de a face din adunarea generală a filialei, o caldă manifestare a simțămintelor de grațitudine ce le avem față de statul și popoarele sovietice, a căror înțelegere față de greutățile prin care trecem, nu-și găsește exemplul în istorie.

— Cărți în limba rusă. Se aduce la cunoștința membrilor care cunosc limba rusă, că dispunem de cărți de specialitate, știință și literatură, precum și zăre în această limbă, care pot fi consultate la sediul sau prin imprimatură la domiciliu.

PRIMARIA COMUNEI CHIER
judetul Arad

Nr. 1534-1945.

PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștința publică, că Primăria comunei Chier, în ziua de 20 Octombrie 1945, orele 10 la Primăria comunei Chier, va vinde prin licitație publică doi cai comunaj, cărui și iar nașament.

Prețul de strigare 1.200.000.

Licitatia se va ține cu oferte închise în conformitate cu dispozițiunile L. C. P. Pe lângă oferte licitanții vor depune și o garanție de 5 la sută din prețul de strigare.

În caz de nereușită, licitația II, se va ține în ziua de 12 Noiembrie 1945.

Chier, la 9 Octombrie 1945.

Primar Barbotej Petru.

Notar, P. Otariu

Cine vrea să se distreze bine, să poftască la

Ceaiul Dansant

din saioanele DACIA Duminică, ora 3 d. m., în scopul de a ajuta acțiunea lunii invalizilor.

Atenție!

CARTI și RECHIZITE școlare asortiment bogat și prețuri ieftine, la Librăria

M. N. ERVA

M. ALMAȘAN și R. NEAGU
Arad, palatul „Vulturul Alb”.
Tel. 20.66.

Marile succese ale Teatrului Popular

După șase luni de luptă, Teatrul Popular a realizat succese frumoase.

Intrarea în stagiunea de iarnă se face cu ansamblul completului de profesioniști, tineri. Stagiunea s'a deschis cu mult succes pe piesă „Azilul de Noapte” a lui Maxim Gorky, o piesă în care toate rolurile sunt principale. Jocul, costumele, au corespuns întotdeauna.

Di Obadă Ciu, în Kostiljeff, joc de scenă mimică, dicția foarte bine, în unele jocuri, trecerea dela o stare la alta cam spontană, totuși reușit.

Di Jarug Porșșpa, în Bubnoff, foarte natural și simpatice. Di A. Tugui, în Luca, bătrânul la redat așa cum l-a vrut autorul, blând, filosof și sfătos.

Actorul, după felul cum l-a realizat d. Tăhără I se vede că l-a simțit și a depus toate silințele, achiziționându-se de rol multumitor. Di Câmpănu, în Was ka Pepel, a jucat frumos și cu mult suflet, cu excepția că a „mpurumugat” în unele scene, prea multă eleganță.

Di Indrică, în Satin bun, în actul III a cam exolat. Pasca, în Tătarul, redat sentimentalismul oriental, cu o corectă naturalitate. Di Lappa, în Klesel, a impresionat în scenele de revoltă. Gât Suciț, Alioska, frumos jucate de Dobrescu și Fazecas.

Di Bob, în Medwedoff, a făcut un pas mare spre teatru. Dna C. Ionescu, a avut dicție mimică și joc de scenă, mai ales în rolurile dramatice. Prin rolul lui Națasa, a înscris un nou succes în activitatea sa dramatică.

Nouii talente am avut ocazia să vedem în Dna Școț prin Nastia și Dan Ștefan în Ana.

Prima cu un rol de femeie decăzută, a jucat cu o naturalitate superioară unei începătoare.

A doua în muribunda, a jucat foarte corect. În general, spectacolul a fost foarte bun.

ANUNT

La apelul Apărării Patrioțice în cadrul „Tot pentru vindecarea rănilor de război, luna văduvelor, orfanilor, invalizilor de război și deportaților”, Crucea Roșie filiala Arad, în colaborare cu Soc. Ort. a Femeilor Române din Arad, organizează în cafeneaua Dacia în ziua de 23 Oct. d. m. un ceain dansant.

Haț înaintat Curtii Martiale

Postul de jandarmi din comuna Chereuș a înaintat ieri Parchetului Arad pe individul Ciurean Dumitru din acea comună, pentru faptul că în hotarul comunei a săvârșit mai multe furturi, între altele, la dna Eva Chilian de unde a furat diferite obiecte în valoare de 4 milioane lei. Întrucât furturile au fost săvârșite în timpul nopții, răușcătorul a fost trimis Curtii Martiale din Timișoara.

Prinși în flagrant delict

Alături noapte au fost prinși în flagrant delict doi indivizi care au intrat prin spargere la firma Elegant din str. Goldș nr. 1, pentru a ieși Lovitura nu a reușit, deoarece au fost surprinși de către agentul de Poliție Gh. Săbău și gar dăniul Ciortă care i-au arestat. Cercetările sunt în curs.

ULTIMA ORA

Generalul De Gaulle s'a adresat Miercuri seara poporului francez prin radio

În preajma alegerilor parlamentare de Duminică, generalul De Gaulle a ținut să se adreseze azi seara poporului francez. Iată în linii generale conținutul acestui discurs: După ce generalul De Gaulle a arătat suferințele poporului, cât și rezistența lui eroică de sub dominația fascistă, generalul a lăudat seriozitatea eforturilor bunilor patrioți, muncitorilor, țărani și intelectuali, cari sunt pe cale să refacă azi o țară com-

plet devastată. Franța a intrat acum în reconvalescență. Suntem iarăși pe Rîn și ne așezăm acum la masa verde împreună cu aliații noștri să făurim o pace justă ne seama tuturor popoarelor lumii. La alegerile de Duminică poporul va vota înștițit și cu încredere. El este pe calea cea mai bună a refacerii. Eu am preluat puterea în Stat dela poporul francez la 18 Iunie 1940. După aceste alegeri va ur-

ma să redau aceste puteri excepționale în mâinile reprezentanților poporului. Noul parlament va ști să apere interesele Franței. După aceste alegeri va urma perfectarea refacerii țării noastre, într-o atmosferă care cred că va fi fără patimi. O nouă consștițutie ne va asigura o viață nouă. Aștept cu cea mai mare încredere întărirea Franței noi și refăcerea și a încheiat discursul său general De Gaulle.

Dece a pierdut Germania războiul

Maresalul Keitel a fost audiat ieri ca Criminal de Război și a declarat între altele că Germania a pierdut războiul, nu din cauza strategiei greșite ci din cauza că Hitler a informat Marele Stat Major German că Rusia Sovietică nu are rezerve și puterea ei de re-

zistență se va sfârși după două săptămâni dela începerea războiului.

La fel de greșită a fost informa-

ția lui Hitler cu privire la puterea de combativitate a Italiei pe care a arătat-o ca o forță extrem de mare.

Ziaristii americani sunt mulțumiți că nu mai există cenzura presei în România

Reprezentanții presei americane din România, prin corespondentul lui New York Times și-au exprimat mulțumirea, că de a-

cum încolo pot corespunda liber cu țara lor, posta română și cenzura presei dându-le libertatea de până corespondenței lor.

Moartea tragică a unei eleve pe strada Miron Costin

Impresionantă crimă de omor a avut loc în casa nr. 4 din str. Miron Costin. Eri după masă pe la orele 14. Poliția a fost avizată că în strada Miron Costin a fost împușcată mortal o fată, D. comisar Nedelcu Gh.

s'a deplasat imediat la fața locului, și a constatat că eleva Bucur Justină de 20 ani din Oradea a fost împușcată mortal.

Faptul s'a întâmplat în următoarele împrejurări:

La ora 13 după masă la locuința concubinului Axente Nicolau, a venit fruntașul Putea Gheorghe, care e vechiu cunoscut al familiei. Oaspele d.rei Bucur, care stătea împreună cu Gh. Micoroiu și cu un alt băiat, Ionrei ei au început discuții, între altele a fost vorba și despre o armă. În acest moment fruntașul a scos pistolul înțep, pând să se joace cu el. Gheorghe Micoroiu — cum declară dânsul — a luat din mână revolverul și l-a făcut atent să nu se joace cu el. Dela alcoroiu a cerut revolverul d-șoara Bucur, dar în momentul când i-a predat revolverul, arma s'a descărcat și nenorocita elevă a căzut în brațele lui Micoroiu.

Din cercetările duse s'a constatat că eleva a sosit Marti dimineața din Oradea împreună cu Gh. Micoroiu și cu care a făcut cunoștința în strada. Psiatul a invitat eleva să vie la pîrîinții lui, unde s'a deșarîm o noapte, astfel s'a și întâmplat.

După această faptă tragică fruntașul a depărut, ducând cu sine și pistolul. Poliția în interesul cercetărilor a reținut pe cei doi băieți, iar fruntașul a fost prins azi noapte. Cercetările sunt în curs.

S'a descoperit arhiva secretă a partidului nazist

BERLIN. — Autoritățile americane au găsit arhiva secretă a Partidului național-socialist german, care ar fi trebuit distrusă din ordinul lui Hitler.

S'a găsit în această arhivă nume de celor 8 milioane de membri ai partidului și numele a 2 milioane de persoane care nu au fost primite în partid, precum și lista cu numele persoanelor din diferite țări prițene cu Germania care au activat în sânul partidului.

Dela Consiliul de colaborare al Primăriei

Asigurarea pazei orașului. Problemele autobuzelor și a tencărilor populare

Eri după amiază s'a ținut în sala festivă a Primăriei Consiliul de colaborare sub președinția Dnui Primar Palincăș la care au luat parte reprezentanții tuturor autorităților Armatei etc.

S'a discutat asigurarea pazei orașului și s'a hotărât angajarea a 100 de gardieni comunali care vor fi salariați de Primărie. Până la aprobare, s'a decis a se cere locuitorilor de a se înscrie benevol pentru serviciul de pază de noapte din raza domiciliului.

Se va cere sprijinul posesorilor de automobile și camioane pentru a avea în fiecare noapte la dispoziție câte două camioane și s'a intervenit la începutul lunii noiembrie pentru a se pune la dispoziție oameni pentru patrulare noaptea.

D. Primar Palincăș a arătat apoi că până la 20 Octombrie se vor termina operațiunile de resărire a tramvajelor aduse dela Odeșă, iar după aceea se va porni la repararea autoluseter defecte pentru a se măriti leacale de circulație în oraș, precum și la ridicarea podului din cetate.

S'a discutat apoi problema Teatrului Popular, cu care ocazie d. A. Mariceșcu a descris situația precară în care se găsește trupa cerând sprijinul Primăriei. Primăria a acordat pe loc o subvenție iar pentru viitor s'a format un comitet din reprezentanții Primăriei, Prefecturii, Camerei de Comerț al Sindicatelor, a Căstărilor, Corpului didactic și a Armatei. Acest comitet inițial va fi lărgit după posibilități.